



## 協助張憲義離開台灣？ 美中情局不證實不否認

【路透社華盛頓十二日電】

美國中央情報局今天拒絕評論中情局協助中華民國核子科學家張憲義離開台灣的報導。

中情局發言人戴維恩說：「我們既不證實也不否認這些報導。」他拒絕詳細說明。

## 雷根談貿易法案 反貿易要否決

【本報綜合十二日華盛頓外電報導】美國總統雷根今天在每週廣播演講中說，國會提出他能接受的貿易法的機會已增，但他會否決任何「反貿易、反消費者、反工作、反成長」的立法。

雷根說，國會參眾兩院協調人員已去除一些他反對的保護主義條款，但許多使人無法苟同的條款仍然存在，只有大舉消除許多現有條款，才會產生他能簽署的法案。

## 歐洲各地藏人示威

【法新社倫敦十二日電】在中共「外長」吳學謙繼續進行訪問英國的活動之際，約五十名西藏人今天在此地中共「大使館」外示威。

同時，巴黎的「法藏友好協會」今天呼籲法國政府在吳學謙於巴黎

從紐約看天下

## 巴基斯坦怎麼造原子弹？

巴基斯坦是當今少數幾個不計代價地積極發展原子弹的國家之一，根據美國情報估計，巴國在一九八七年底為止，已經生產可以裝置四到六個原子弹的高度濃縮鈾。只要巴國齊亞哈克總統下令，巴國核子專家可在數週內裝妥原子弹。

巴國在國際核子防保嚴密監督管制下，居然能夠轉彎抹角的拼湊成核子武器計畫，實在是天下無難事，只怕有心人的最好證明了。

巴基斯坦與印度是世仇，一九七四年印度試爆原子弹後，巴國總理布托誓言，巴國即使窮到人人吃草，也要發展核子。

巴國核子計畫成功的關鍵人物是夸迪爾汗（Dr. Abdul Qadeer Khan）。他早年在德國學冶金，一九七〇年代初期在荷蘭工程公司作業，接觸到機密的荷蘭濃縮鈾製造設施。返回巴基斯坦之前，把荷蘭所有製造過程、設備和生產零件廠商資料全部偷走。他依樣畫葫蘆的在巴國一手建立卡胡塔（Kahuta）濃縮鈾中心。在巴國，他享有極高的聲望，可以直通齊亞哈克總統。一九八七年三月，他公開向記者說：「美國中央情報局指控我們在製造核彈是正確的。他們原先告訴我們，巴基斯坦永遠造不出一顆原子弹，他們懷疑我的能力。現在他們知道我的能力吧！」

巴國為了核子計畫，真是費盡苦心，佈建全球秘密情報網，利用各種空頭公司，繞過許多第三國，一件一件的搜購必要技術和裝置，例如從西德買一座天然鈾濃縮處理廠，整整花了三年，分成多少小批，一件一件的偷偷運回巴國。

一九七〇年中期以來，從休士頓到香港，不斷的發生巴國間諜非法收購核子武器裝置案件。去年六月一位巴裔加拿大籍商人在美國被聯調局設陷阱逮到，他想買與試爆有關特殊鋼，美國國會為之大譁。巴國政府循例否認案。此外中共在八〇年代初期，也與巴國密切交換核武知識。

美國國會主張反核子擴散議員多次強烈要求美國政府依法停止對巴國軍經援助。但是美國需要巴國支持阿富汗反抗軍，雷根總統權衡利害後，總是讓步，不敢逕然切斷對巴國大量軍經援助。巴國核子計畫終於衝破反擴散的羅網。

孟玄

# 聯合晚報是當日新聞最多的晚報

【銘報記者林秀月、黃靜惠報導】由於聯合報系及中時報系先後加入晚報戰場，較為有晚報的生存空間，各報為爭取廣告，均使出浑身解數開拓市場，希望能打出自己的一片天地。這種變局，將導致晚報的新聞走向強調「報導當天新聞」，以發揮晚報的成效，凸顯自己的特色取得優勢。

因此，本報特針對三月五、六、

七日的「自立」、「聯合」及「中時」三家報系早、晚報的「當日新聞量」進行比較，結果發現聯合晚報的「當日新聞」、「後續新聞」及「當日新聞照片」告居三報之冠。顯示「聯合晚報」較著重當日新聞的處理。

根據本報連續三日比較發現，聯合晚報「當日新聞量」最高為三十則（其他各報最高為二十則）；其最少為二十則（其他各

報最少為五則），聯合晚報最少的「當日新聞量」則數，幾乎可與其他兩報最多則數媲美。

此外，以延續早報的「後續新聞」而言，聯合晚報最少亦在十則以上（其他各報最少為一則）。

據了解，台北市政府決定修改娛樂稅徵收細則，對市區繁榮地帶的西片，稅率由25%降為5%，

不同。因此，自立晚報雖一本側

重政、經新聞，但「當日發生新

聞」量，仍亞於聯合晚報。連續

三日來，該報當天新聞最多二十

則，最少為六則。

剛創刊的中時晚報，由於側重企畫性新聞，並以大幅版面處理

文章，因此「當日發生新聞」相

對減少；連續三日來，當日新聞

最多僅十四則，最少則為五則，

與聯合晚報講求「當日新聞」的

走向，有著明顯的區隔。

對於「後續新聞」，各報亦延

續早報追蹤報導。三日相較之下，

「後續新聞」量仍以聯合晚報居

冠，最多為十五則（其他各報最

多為七則），最少為十一則。（

其他各報最少為一則）。

三家報導與早報的新聞重

覆率皆不高，大都徘徊在一至二

則間；而重複的內容，不外乎國

內外重大新聞。（資料見表）

根據銘傳商專大眾傳播科發行的「銘報」比較分析，聯合晚報是刊出當日新聞及新聞圖片最多的晚報。「銘報」比較了三月五日、六日、七日三天的三家晚報發現，聯合晚報任何一天的當日新聞、後續新聞及當日新聞照片，「皆居三報之冠」。

三家晚報當日新聞量比較一覽表：(陳佩均製)

日期	新聞比較	聯合晚報	自立晚報	中時晚報
三月五日	當日新聞	20則	6則	5則
三月六日	後續新聞	15則	3則	5則
三月七日	重複新聞	1則	1則	2則
	當日新聞照片	9張	4張	2張

△當日新聞：當天早上發生的新聞。

△後續新聞：晚報延續當天早報的新聞，並有新的發展。

△重複新聞：當天早、晚報，同一則新聞內容相同，無新的報導，僅文字略有不同。

△新聞照片：當日事件的新聞照片。

# 聯合晚報

UNITED EVENING NEWS

中華民國七十七年三月十三日 農曆戊辰年正月廿六日 (星期日)

要聞 1 版

發行人 / 業務室 總機 / 768-1234 採訪中心 / 768-2089

印報 / 760-0507 ~ 760-0508 媒體廣告組電話：(02)763-1000 聯絡人

社址 / ED 刷印所 / 台北市(10516)忠孝東路四段 555 號 今天參大張 / 每份新臺幣元

今天 12 至 24 時

台北市	多雲時晴有霧	29~20	多雲時晴有霧偶有短暫陣雨	28~19
台北地區	多雲時晴有霧	29~19	多雲時晴有霧偶有短暫陣雨	25~16
關明山地區	多雲時晴有霧	26~17	多雲時晴有霧	28~19
台中地區	晴時多雲有霧	28~19	晴時多雲有霧	30~21
高屏地區	晴時多雲有霧	30~21	多雲時晴	27~20
花蓮	多雲	27~21	多雲時晴	30~22
台東	多雲	29~23	多雲時晴	28~19

• 台北市昨天實際氣溫：28.5 ~ 19.4 °C

## 兩岸大學生舌戰

## 台大辯論隊和復旦大學隊可能在新加坡對決

記者張萬青 / 台北報導

台灣大學已組成辯論代表隊，準備本月二十八日前往新加坡參加亞洲大專學生辯論會，如在初賽中獲勝，可能與中國大陸上海復旦大學代表隊正面較技。為了

這場「海峽兩岸大學生」首度對決，台大五位辯論代表正廣泛蒐集資料、邀請師長指導，並初步研擬了「對策」。

台大為組辯論隊前往新加坡比賽態度十分慎重。課外活動組曾

於二月下旬公開甄選辯士，在建言社 A、B 隊、商學研究所及任選隊等四組報名隊伍中，選拔出五位「好手中好手」。其中法律四石世豪、機械三陳家麟曾先後獲台大新生杯辯論賽冠軍；心理二王菲菲、政治二時台明曾獲新生杯亞軍；另一位商研一學生毛仁傑，大學時代也曾「南征北討」辯論經驗豐富。

這五位學生已擬妥參賽前「三個準備動作」。首先分頭找資料、釐清問題、各抒己見；其次邀請台大教授許士軍、葉慶炳、陳施孟、呂亞力及朱雲漢等列席指導；赴新加坡前，將再與其他台大同學舉行數場「練習賽」，增加臨場經驗。

辦單位為新加坡廣播局，比賽實況將經由電視畫面播出，台大學生表示將特別注意自己各項表現。

心理二王菲菲正信心昂揚，一點也不膽怯。她說：「我很榮幸能代表國家參加比賽，更希望和大陸學生有交手的機會！」台大課外活動組主任蘇玉龍說，台大會以「平常心」參賽。

據了解，參賽各隊將以華語（國語）進行辯論。台大在初賽中的辯論題目為「西方式民主應可適用於東方社會」及「第三世界國家應抑制人才外流」；若在初賽中順利擊敗新加坡及香港代表隊，可能在決賽中以「儒家思想可以抵禦西方歪風」為題，與大陸隊交手。

## 台幣不回貶 出口會“完蛋”

## 三月份起，銀行幾乎接不到出口押匯案

記者李美惠 / 台北報導

三月份開始，出口押匯利潤過度，銀行人士提出警告說：很明顯的可以看出，新台幣已經升值過頭，並影響到出口成長。央行應該儘快讓新台幣依市場狀況回貶，否則將難再恢復往日的出口雄風。

自三月一日起，國內各銀行幾乎接不到幾樁出口押匯案件，這情形與去年简直不可同日而語。

導致銀行「生意清淡」的因素，據分析，可能是新台幣升值過度，新訂單無利可圖不進來，舊訂單所運用的預售外匯到三月也陸續用完。

憂心忡忡的銀行人士認為，這種現象對出口業而言，是一項相當嚴重的「壞」指標，不可輕忽。

然而，政府有關部門到目前為止，仍不斷發布前景看好的利多消息，一位銀行主管表示，主要是因通關狀況持續暢旺，造成「出口不錯」的假象。事實上，目前通關數字仍有相當的假性膨脹，顯現的是去年出口旺盛，而非今年。因為大多數的廠商已經先收帳了。

其實，國內也有幾位官員很早就開始擔心，三月份開始，出口景氣會滑落，但他們所根據的，除了通關情況外，只能依三月份後各項單月統計報表出來後，才能據以比較判斷。一位外匯管理部門的銀行主管搖頭的表示，等到月底或下月初才看出端倪，發現異常，訂單已追不回來，外銷可能也跌至谷底。

銀行界人士認為：新台幣升過頭已很明顯，新台幣若不再貶回合理價位，出口會「完蛋」。政府有關部門應該現在就研究恢復出口的因應對策，不能等到月底。

## 台幣不動 沒得賺啦 熱錢，說拜拜

記者李美惠 / 台北報導

新台幣回穩，短期內美方似乎也沒有顯著壓力，外匯投機客預見無利可圖，已紛紛將熱錢送回「老家」。銀行界人士估計，平均每天有七、八千萬美元的熱錢從台灣流出，回到原來出處。

美元雖然暫時紋風不動，但利率卻比國內高出一倍。美元存款利息目前為7%，國內只有3.5%。與其將熱錢留在國內等待升值，不如先兌成美金，擺在國外。

銀行界人士表示：熱錢已經展開第一波「回老家」的行動；接下去，很可能就是國內新台幣資金轉換成美金外流的情形。這種情況演變下來，新台幣勢將緊俏，有助於存款利率回升。

## 電影票會降十元嗎？

國片稅率由 6% 降為 5%。

草案已送交市議會審議，如能

順利通過，新的稅率可在七月

一日開始適用。

至於電影的娛樂稅率，西片降

低幅度大於國片甚多，據稅務官員透露，與中美貿易談判有關。

上一回合的談判中，美方代表反

映美國電影適用的稅率比國片高，

造成歧視待遇，透過外交途徑

尋求降低稅率的可能。

武炳炎處長強調，電影院應重

新計算票價，對稅負減少的部分

應降價回饋給消費者，否則屬於

「侵占稅款」，政府絕不容許。